

·新华国际时评·

# 唯利是图的「现代奴隶庄园」

## ——美国私营监狱侵犯人权劣迹斑斑

新华社记者 孙丁

美国动辄把“人权”挂在嘴边,可在今日美国,私营监狱却成为肆意侵犯人权的“现代奴隶庄园”。一些美国私营监狱运营商利欲熏心,对在押人员进行极限压榨,为牟取暴利不择手段,其侵犯人权的斑斑劣迹令人触目惊心。

美国是世界上监禁人口最多的国家,同时监禁率也最高。据美国司法部下属司法统计局去年公布的数据,截至2019年底,美国有超过200万人被监禁或拘留,其中超过10万人被拘禁在私营监狱。有研究数据显示,从2000年到2016年,美国私营监狱囚犯数量占比翻了两番。美国加州大学洛杉矶分校美国史教授罗宾·凯利指出,美国之所以沦为一个名副其实的“监狱国家”,重要原因在于私营监狱大肆敛财、公共监狱私有化、穷人成为监狱和压榨对象。

在“利润高于一切”的资本思维作用下,美国私营监狱“精打细算”控制成本,挖空心思压榨在押人员,导致监狱内起居饮食环境恶劣、流血暴力横行种种恶果。法国阿尔斯通公司前高管弗雷德里克·皮耶鲁齐在其著作《美国监狱》中,曾大量披露其亲身经历的美国私营监狱聚敛无厌的黑幕。喝水要先买塑料杯;电视只有画面,想听音乐要在看守所商店买收音机和耳机……花钱,永远都在花钱!皮耶鲁齐被关押在美国私营监狱期间,还亲眼见到,囚犯之间经常拿着刀具斗殴,有人自杀,有人被强奸,有囚犯在食物中藏着锋利的玻璃碎片企图谋杀他人,还有囚犯因缺乏治疗而死亡……据美国《淘金者》周刊报道,美国私营监狱中发生的囚犯袭击事件比公立监狱多28%,私营监狱“已变成危险和堕落的堡垒”。

为了确保“财源”,美国私营监狱使出各种手段,大搞实质上的政商勾结。据美国《新闻周刊》网站报道,为确保获得关押和监视非法移民的合同,美国私营监狱巨头GEO集团每年都要游说美国国会议员,并向其提供大量政治献金。据美国媒体披露,令人瞠目结舌的是,在美国政府和私营监狱签订的合同中,美国政府往往还需要保证私营监狱的囚犯入住率达到一定标准,否则还需要额外付钱。2011年,美国亚利桑那州就因为没有让私营监狱企业管理和培训公司下属私营监狱达到97%入住率,而向该公司支付了300万美元。凯利指出,美国当局还通过起诉未成年人的法律,用源源不断的资源来“生产囚犯”。如此立法,显然只会让美国私营监狱运营商大赚特赚,GEO集团等多家美国私营监狱运营商都靠拘禁包括儿童在内的移民发家。

美国私营监狱侵犯人权的斑斑劣迹,令“美式人权”的虚伪大白于天下。美国人权治理表现如此不堪,美国政府还有什么脸面打着“人权”的旗号在国际社会招摇撞骗,对他国指手画脚? (新华社华盛顿5月22日电)

# 米珠薪桂居不易

## ——危机笼罩下的欧洲百姓餐桌

新华社记者 张修智

### 米珠薪桂不是危言耸听

俄罗斯和乌克兰在世界粮食市场上举足轻重,乌克兰更享有欧洲的“面包篮子”之誉。据联合国粮农组织公布的数据,2021年,俄罗斯与乌克兰加起来约占全球小麦出口的30%和玉米出口的20%。然而,冲突和制裁给了全球粮食供应链以凶险的一击。乌克兰国家通讯社21日报道说,因港口被封锁,导致乌克兰超过2000万吨待出口的粮食难以运出。

放眼今后,前景不容乐观。冲突导致乌克兰农用燃料严重不足。一方面,许多农用燃料被转为军用;另一方面,乌克兰高度依赖从俄罗斯和白俄罗斯进口柴油燃料,而如今,来自这两国的燃料均已断供。

此外,冲突导致乌克兰农业劳动力下降,危及乌克兰农业生产。据乌克兰农业部消息,受冲突影响,目前乌克兰春播面积仅达到100万公顷,预计今年播种面积共700万公顷,比去年减少一半。

由于西方制裁,作为世界主要粮食出口国的俄罗斯在很大程度上也无法出口粮食。美国农业部4月8日预测,2021—2022年度俄罗斯小麦出口量为3200万吨,低于这一部门在俄乌冲突爆发前预测的3500万吨。

欧洲央行评估认为,预计2022年全年食品价格将保持高位。俄乌冲突引发的粮食市场波动对长期依赖从俄乌进口食品、饲料、化肥和能源的欧洲农业部门造成严重冲击,如欧洲消费的小麦中有四分之一来自乌

如今的欧洲,有人正为自己的一日三餐而忧心忡忡。因为俄乌冲突及西方对俄罗斯的制裁,来自俄罗斯与白俄罗斯的化肥销售中断,化肥价格飙升;因为冲突与制裁,来自俄罗斯和乌克兰的小麦与玉米停止出口,食品价格被推高,让一些普通百姓感受到前所未有的压力。

克兰,而俄乌冲突已对欧洲的玉米等粮食作物耕种造成负面影响。如果冲突继续,对于欧洲来说,米珠薪桂将不是危言耸听。

### 农业生产者坐困愁城

春播时分,法国南部奥克西塔尼大区热尔省农场主阿兰·德·斯科里尔在新华社记者面前难掩焦虑之情。氮肥去年1月每吨200多欧元,4月中旬涨破1000欧元,买是不买?现在不买,以后还涨,岂不更亏?甚至,将来想买都买不到,又该如何?

在希腊南部卡拉夫里塔镇附近村庄的家庭农场里,农场主迪亚曼蒂斯·祖纳斯同样坐困愁城。几个月前,农场每月的电费是250至300欧元,新近的一次账单显示,月电费已接近1000欧元。与此同时,由于燃料价格上涨导致运输成本增加,农场所需的玉米、干草等饲料价格也在飙升。

“每周价格都在飙升,情况已经变得难以忍受,因为一切成本都在增加。”祖纳斯对新华社记者说。

在塞尔维亚姆拉代诺瓦茨镇附近,农民米莉察无奈地告诉新华社记者,如今,他不得不到首都贝尔格莱德做些打扫卫生的活儿,然后用挣到的钱去购买他已无力承

担的化肥。

从西欧到东欧,从北欧到巴尔干半岛,农业从业者面临着相似的困境——本已处于高位的农业生产资料价格,由于俄乌冲突以及西方对俄罗斯及白俄罗斯的制裁而雪上加霜,一路飙升。

制裁中断了俄罗斯与白俄罗斯化肥的销售。很多西方银行和贸易商正在避开俄罗斯的货源,而航运公司出于安全考虑,也在避开俄罗斯出口货物的重要港口黑海地区。

希腊每年从俄罗斯和乌克兰进口约25万吨动物饲料,俄乌冲突开始后,不仅从俄乌进口中断,其他玉米或小麦生产国也减少了出口。希腊全国农业合作社联盟主席帕夫洛斯·萨托利亚斯告诉新华社记者,合作社1200名成员的生产成本最近上涨了约30%。

### 对消费者雪上加霜

在马耳他首都瓦莱塔一家名为“后院”的馅饼餐吧,新华社记者看到,以牛肉、菠菜、奶酪等为馅料的馅饼每个售价均在3.5欧元左右,而几个月之前,价格只有2欧元左右。

由于做馅饼需要的食材如奶酪、肉类、

近几个月来,可用于制作意大利面食的小麦价格持续上涨,导致意大利面、意大利饺子等意大利传统食品价格提高,从而推升了意大利人的“餐桌成本”。 新华社发

▼ 5月19日,人们在意大利罗马一家餐厅吃意大利面。 新华社记者 金马梦妮 摄

▼ 5月19日在意大利罗马一家超市拍摄的意大利面食。 新华社记者 金马梦妮 摄



新华社东京5月22日电(记者 姜倩梅 张笑宇)来自日本各地的数百万民众22日在东京举行集会和示威游行,抗议美国总统拜登当天开始的访日之行,抵制日美首脑会晤和美日印澳“四边机制”峰会。

多位日本法律界人士、地方议会议员、作家等在集会上发表演讲,批评日美首脑会晤将进一步加深日美军事一体化,加快日本扩大军备的步伐。集会发起人、日本律师高山俊吉说,拜登此次访问韩国和日本将给地区和平稳定带来不可估量的恶劣影响,为地区动荡埋下祸根,日本民众绝不容忍日美两国政府在破坏地区和平稳定的道路上越走越远。

集会结束后,民众纷纷走上东京街头举行示威游行,高喊“反对战争”“反对四边机制”“防止修宪”等口号。据集会主办方介绍,他们将在拜登访日期间持续举行类似集会游行,以传达日本民众反对之声。

拜登22日结束对韩国的访问后抵达日本东京,这是他去年1月就职以来的首次亚洲之行。23日,拜登将与日本首相岸田文雄举行首脑会晤,并于24日参加美日印澳“四边机制”峰会。日本媒体称,拜登将在访日期间推出“印太经济框架”。

# 日本民众集会游行抗议拜登访日

## 世卫组织发布预警称

## 更多国家可能将发现猴痘病例

据新华社日内瓦5月22日电(记者 刘曲)世界卫生组织21日发布猴痘疫情暴发预警称,鉴于目前已在多个未流行猴痘病毒的国家发现病例,未来有可能在这些国家及其他国家发现更多病例,猴痘病毒将进一步传播。

世卫组织21日数据显示,5月13日以来,世卫组织3个地区办事处的12个未流行猴痘病毒的国家已报告了92例确诊病例和28例疑似病例,迄今还没有死亡病例。其中,确诊和疑似病例主要来自英国、西班牙和葡萄牙,其余分布在澳大利亚、比利时、加拿大、

法国、德国、意大利、荷兰、瑞典和美国。

世卫组织称,这些病例并无明确的猴痘流行地区旅行史,且主要但不限于发现于男性性行为者中。迄今,所有通过PCR确认样本的病例都确定为感染了病毒的西非进化分支。来自葡萄牙确诊病例的拭子样本基因组序列表明,导致当前疫情的猴痘病毒与2018年和2019年从尼日利亚输出到英国、以色列和新加坡的病例密切匹配。

世卫组织预计,随着监测的扩大,未来有可能在已报告病例的国家和其他国家发

现更多病例。当前应对重点是向最容易感染猴痘的人群提供准确信息以阻止进一步传播。证据表明,感染风险最高的是在猴痘患者出现症状后与他们有过密切身体接触的人群。

由于猴痘病例多发于西非和中非地区,而目前多个国家报告的确诊和疑似病例却没有任何猴痘流行地区旅行史,这种情况并不正常。因此,世卫组织认为,迫切需要提高对猴痘的认识并采取全面措施,及时发现并隔离病例、追踪接触者、提供支持性护理等以限制进一步传播。

世卫组织呼吁,各国应警惕患者是否出现非典型皮疹相关信号,这类皮疹依次表现为斑疹、丘疹、水疱、脓疱、结痂等,并可能伴有发热、淋巴结肿大、背痛和肌肉酸痛等。

办公室在疫情期间违规饮酒聚会负有责任。

多名政府官员预期,凯斯将受到严厉批评,成为“聚会门”事件“替罪羊”。他可能主动辞职或遭约翰逊解职,以使约翰逊保住职位。借题发挥,约翰逊将显示自己“行动果断”,并且从中得到教训。

一名消息人士说:“这可能就是凯斯留在原位,没有被调动的理由。因为约翰逊需要这样一个人。”

今年以来,约翰逊身边已有4名高级幕僚辞职,其中3人与“聚会门”直接相关,另一人因不满约翰逊言论辞职。

虽然警方调查已经结束,但“聚会门”事件仍在持续发酵。反对党指责约翰逊曾在议会就这一事件说谎,议会下院特权委员会正在调查他是否误导议会。

此外,约翰逊还被曝出近期与格雷“密会”讨论调查报告相关内容,引发工党不满。工党方面认为,这将影响调查报告的独立性,要求约翰逊立即作出解释。

(新华社专稿)

# 执政联盟为何在澳大选中失利

新华社记者 白旭 岳东兴

澳大利亚现任总理莫里森5月21日晚宣布,由他领导的自由党和国家党执政联盟在当天举行的联邦议会选举中败选。反对党工党党首阿尔巴内塞随后宣布该党在选举中获胜,他将出任澳新一任总理。

分析人士指出,执政联盟自2013年以来连续三次赢得议会选举的势头就此打住,这与莫里森政府气候政策未获民众认可、在一些民生问题上表现不佳有关。此外,执政联盟在女性关心的问题上未予以足够重视也是导致选举失利的一大重要因素。

目前担任澳贸易、旅游和投资部长的自由党参议员西蒙·伯明翰对媒体表示,执政联盟在气候问题上丢失了“传统上中心地带”的选区,这是一大败因。尽管澳政府此前已制定了到2030年将碳排放量在2005年基础上减少26%至28%的政策,但仍应倾听选民声音,制定更高目标。

相比之下,阿尔巴内塞领导的工党则在减排问题上更具雄心,计划使该国到2030年在2005年基础上减排43%。

澳政治分析人士萨拉·廷格尔指出,即使在一些涉及煤炭产业的选区中,选民也倾向于支持减排目标更高的工党。

气候问题在澳大利亚长期受到关注。上月澳大利亚广播公司公布的一项调查显示,29%的选民认为气候问题是他们在大选投票中最看重的议题。

莫里森政府执政期间,曾多次因在民生问题上表现失当引发民众不满,这不可避免地造成了选票的流失。

在2019年至2020年被称为“黑色夏季”的林火季期间,莫里森未能及时指导救灾工作,引发民众不满。

新冠疫情期间,疫苗和快速抗原检测试剂盒在澳出现供应不足,莫里森对此回应的情况并非澳独有。如此表态让不少民众认为他在推卸责任。

今年第一季度,昆士兰州和新南威尔士州遭遇洪灾,政府救灾工作缓慢,此举又让执政联盟在选民心中丢了分。

一边是执政联盟在民生问题上的表现屡遭诟病,另一边工党却在竞选中强调降低生活成本、提升民众工资等话题,颇得选民好感。

阿尔巴内塞曾表示,如工党赢得选举,将提升托儿服务补贴力度,还将在清洁能源、电动汽车、医疗等方面加大投入,降低民众生活压力。

此外,有分析人士指出,没能处理好女性关注的问题使得执政联盟失掉了不少女性选民的选票。

有报道称,莫里森和执政联盟的支持率在去年上半年就已出现下降趋势,其部分原因是接连出现与政府官员有关的性丑闻以及政府未能解决系统性的性别歧视等问题,这导致一些女性选民对莫里森和执政联盟的排斥感增加。

(新华社堪培拉5月22日电)



更多内容 扫码阅读